

gik det ligesom lidt i glemmebogen, og nu blev det så fundet frem for ca. et halvt år siden, der stod i hvert fald på regeringens lovprogram, at man ville se på det her område igen. Men vi kan så sige, at høringsperioden, som mange jo har været inde på, ikke var det smukkeste, vi har set, så der er plads til forbedring. Det vil jeg sige til regeringen.

Men lad os nu forholde os til indholdet i stedet for. Jeg kunne jo høre, at selv Venstre – og jeg må sige, at jeg også hørte det fra Socialdemokraterne – ønskede nogle andre forbedringer end det, der er lagt op til med råstofloven her, altså nogle forbedringer, som ville betyde, at flere af de virksomheder, som har klaget, ville blive imødeset. Der skal altså ikke herske nogen tvivl om, at Dansk Folkeparti gerne ser et større område, hvor der kan indvindes råstoffer, og som sikrer, at der ikke kommer monopollignende tilstande.

Men vi må også sige, at vi gerne vil gå ind og se lidt på kystsikringen og se på, hvordan vi kan sige, at det er afgiftsfritaget, og at man ikke skal regne med det. Derfor må vi sige, at der er kerneområder, som vi gerne vil ind at diskutere, også når vi ser på det med kubikmeterstørrelsen af skibene. Vi ønsker jo, at vi ikke lægger op til, at alt den undergrund, som vi har, sand og grus og den slags ting, bliver eksporteret væk. Derfor er vi meget glade for, at regeringen har lyttet til ønsket om, at der kommer en kubikmeterafgift på, men også til ønsket om, at de enkelte virksomheder, som går ud og investerer og planlægger i forhold til deres surområder, kan få en billigere kubikmeterpris. Vi synes, at der har regeringen lyttet.

Men som sagt ser vi frem til udvalgsbehandlingen, og vi ser frem til, at regeringen giver nogle indrømmelser til virksomhederne på det område her, og derfor glæder vi os til behandlingen. Hvornår vi så bliver færdige med det, må tiden jo vise, men jeg tror på, at hvis regeringen viser villighed, er der også ting, der kan lykkes her. Som lovforslaget ligger på nuværende tidspunkt, kan vi ikke støtte det, men jeg synes, at jeg hører milde vinde særligt fra Venstres ordfører. Tak.

Kl. 13:54

#### Første næstformand (Svend Auken):

Nu er det netop Venstres ordfører, der beder om en kort bemærkning. Hr. Eyvind Vesselbo.

Kl. 13:54

#### Eyvind Vesselbo (V):

Jeg kan forstå, at Dansk Folkeparti ikke vil støtte lovforslaget i den nuværende form. Så kommer hr. Jørn Dohrmann med et par ting, som Dansk Folkeparti godt kunne tænke sig at få lavet om. Det står ikke helt klart for mig, hvordan det egentlig skal organiseres anderledes, end det er nu, når hr. Jørn Dohrmann siger, at Dansk Folkeparti gerne vil have nogle større indvindingsområder, altså nogle områder, der er lidt større, til at indvinde.

Hr. Jørn Dohrmann siger større indvindingsområder, men samtidig siger han, at Dansk Folkeparti også godt vil gøre noget for kystsikringen. Hvad er det, der skal gøres ved kystsikringen, der er anderledes end i dag?

Kl. 13:55

#### Første næstformand (Svend Auken):

Så er det ordføreren.

Kl. 13:55

#### Jørn Dohrmann (DF):

Det, Dansk Folkeparti mener, er jo bl.a., at når man fra kommunens eller statens side har besluttet, at der skal bygges en motorvej eller laves en havneudvidelse, er det vigtigt, at der ikke derudover pålægges – kan man sige – en afgift. Det betyder jo, at det vil blive dyrere for den enkelte kommune at beslutte, at en havn skal udvides, fordi staten så skal indkradse nogle penge. Det er ikke rimeligt set ud fra vores synspunkt. Det kunne vi godt tænke os at vi lige ser lidt på.

Det andet, som der blev spurgt til, er større områder. Det er jo kun en del af de statslige områder, som med det her forslag bliver lagt ud. Hvorfor ikke tage hele det statslige område og sige, at her må man altså godt indvinde noget mere sand og grus. Derudover kunne man jo sige, at det godt kunne være, at de enkelte virksomheder, som i dag er aktive på markedet, kunne pege på andre områder derude, hvor de siger, at her kunne det være fornuftigt, at de – selvfølgelig mod gebyr – laver undersøgelserne, sådan at der kan gives tilladelse til eventuelt at kunne suge.

Kl. 13:56

#### Første næstformand (Svend Auken):

Hr. Eyvind Vesselbo for en kort bemærkning.

Kl. 13:56

#### Eyvind Vesselbo (V):

Jeg vil sige til hr. Jørn Dohrmann, at hvis det nu bliver sådan, at man får nogle større områder, nogle andre områder end dem, staten lægger ud, hvordan kunne hr. Jørn Dohrmann så tænke